



强化阵地意识 讲好强军故事

——习近平主席致解放军报创刊70周年的贺信激励军队新闻舆论战线为推进强国强军伟业汇聚强大力量

■新华社记者

习近平主席在解放军报创刊70周年之际发来贺信,为做好军队新闻舆论工作指明前进方向、立起根本遵循。习主席的贺信在军队新闻出版单位引起强烈反响,广大采编人员深受鼓舞、倍感振奋。大家纷纷表示,要牢记习主席殷切嘱托,强化阵地意识,讲好强军故事,为推进新时代强军事业提供有力思想舆论支持。

习主席的贺信饱含着对军队新闻舆论工作的关心厚爱和殷切期望。认真学习领会习主席贺信精神,解放军新闻传播中心所属各媒体平台一线采编人员一致表示,要悉心体悟习主席关怀厚爱和期望重托,以强烈的政治责任感和历史使命感,努力把各媒体平台办得更好更强更有影响力。

“军报姓党,上连党心、下接军心。”解放军报政工新闻编辑室主任邵薇说,将牢记习主席嘱托,坚定为党发声,坚持向战为战,发出响亮军队声音,讲好动人强军故事,永远与党同心、与强军同行。战地记者队记者侯永波表示,要铸牢政治忠诚,锤炼专业素质,深入部队基层,创作有思想、有温度、有品质的新闻作品。“钩正平工作室”编辑刘金晶表示,作为军队网媒“尖兵”,必须站稳政治立场,敏锐回应关切,勇于正本清源,有力批驳谬误,坚决守卫网络意识形态阵地。

“更好发挥宣传主渠道、舆论主引导作用,更好走进官兵心田、讲好强军故事、服务练兵备战,为高质量推进国防和军队现代化汇聚强大力量。”解放军新闻传播中心及所属各单位两级党委第一时间组织专题学习习主席贺信精神。学习讨论中,大家深深感到,新征程上做好新闻舆论工作,必须锚定实现党在新时代的强军目标,立导向、聚军心、砺士气、强担当,鼓舞调动广大官兵学习强军思想、建功强军事业的积极性创造性,为奋进国防和军队现代化凝神聚力。

“我们要牢记姓党为军使命责任,落实政治家办报

要求,把握正确政治方向和舆论导向。”认真学习习主席贺信精神,陆军政治工作部宣传文化中心党委一班人认为,要守土有责、守土负责、守土尽责,勇于举旗帜、打头阵、当先锋,充分发挥军队主流媒体“定音锤”“压舱石”的重要作用。

人民陆军报采编人员在学习中表示,要深入推进政治建军,深刻阐释新时代政治建军方略,加大用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作的宣传引导力度,积极反映各级加强党的全面领导、提高党的建设质效、促进人的全面发展等方面的实际成效。

“把握现代新闻传播规律,强化阵地意识,坚持求真求实、积极守正创新,推动构建更有效力的现代军事传播体系。”学习领会习主席贺信精神,海军政治工作部宣传文化中心党委一班人表示,当前新闻传播分众化、多渠道、多形态的特点更加明显,要适应主流媒体系统性变革趋势,更新传播理念、升级平台系统,优化工作运行和媒体管理机制,推动现代军事传播体系融合增效。

在学习讨论中,人民海军报采编人员纷纷表示,要坚持马克思主义新闻观,贯彻实事求是的原则要求,适应和把握媒体格局、舆论生态、受众对象、传播技术的深刻变化,持续推进理念、内容、手段、体制机制等全方位创新,不断提升传播力引导力影响力。

“传播强军思想、讲好强军故事、凝聚强军力量,是新时代赋予我们的神圣使命。”空军政治工作部宣传文化中心党委一班人在专题学习习主席贺信精神中进一步坚定共识:要面向官兵这个强军主体讲好新时代强军故事,切实在培养人、塑造人、激励人上取得更大成效。

空军报采编人员表示,要不断锤炼脚力、眼力、脑力、笔力,善于从丰富生动的强军实践中找到创新的源头活水,创作更多反映时代精神、具有军队特色、引发情感共鸣的精品力作,增强思想性、内涵性、可读性,让官兵“必看、愿意看、喜欢看”。

“为强军事业鼓与呼,我们生逢其时、大有可为。”

国防部新闻发言人就境外炒作“正义使命-2025”演习答记者问

随时准备回击谋“独”挑衅行径 坚决挫败一切外来干涉图谋

新华社北京1月2日电(记者 王春涛)国防部新闻发言人张晓刚2日就境外炒作“正义使命-2025”演习答记者问。

有记者问,前不久,中国人民解放军东部战区举行了“正义使命-2025”演习。赖清德声称此次军演对区域稳定带来不确定性风险,美、日、澳、菲、欧盟等对此次演习说三道四,希望大陆保持克制,反对单方面改变台海现状。请问对此有何评论?

张晓刚表示,中国人民解放军东部战区成功组织“正义使命-2025”演习,全面检验任务部队一体化联合作战能力,充分展示“独”促统、反制干涉的强大实力,鲜明昭示任何在台湾问题上越线挑衅的恶劣行径必遭坚决回击、任何阻挠中国实现统一的险恶图谋都不得得逞。

“台湾是中国领土不可分割的一部分,台湾问题纯属中国内政,不容任何外来干涉。解放军台岛周边组织反

学习体悟习主席贺信精神,火箭军政治工作部宣传文化中心党委一班人表示,要深刻把握高质量发展这个主题,充分发挥媒体宣传政策、动员官兵、传播经验、指导工作等功能作用,引导各级增强军事治理、改革创新、依法治军等意识和能力,汇聚官兵智慧力量,激发奋斗强军动力。

火箭军报采编人员表示,要挖掘宣扬备战攻坚、军事斗争一线的先进典型,讲好赓续血脉、弘扬传统的红色故事,讲好奋斗建军百年、奋进强军一流的时代故事,讲好扎根战位担当作为、牺牲奉献的感人故事,持续释放正效应、激发正能量。

“我们要不断擦亮政治本色,以奋发有为的姿态持续走好新的长征路。”学习贯彻习主席贺信精神,武警部队政治工作部宣传文化中心党委一班人表示,要当好举旗铸魂的“司号员”、创新理论的“讲解员”、上传下达的“信息员”、基层官兵的“指导员”、武警形象的“宣传员”,讲好部队优良传统故事。

人民武警报采编人员表示,要始终坚持听党指挥的政治要求、强军兴军的目标引领、服务基层的价值取向、守正创新的发展路径,以政治家办报的清醒和坚定,弘扬主旋律,提振精气神。

“聚焦备战打仗主责主业,立牢强军胜战导向。”认真贯彻落实习主席贺信精神,信息支援报采编人员表示,要始终坚持战斗力这个唯一的根本的标准,加强对习近平强军思想的研究阐释,加强对战争形态、作战样式和制胜机理的探究揭示,加强对部队实战实训、真打实备的宣传报道,以浓厚舆论氛围引导各级全部精力向打仗聚焦、全部工作向打仗用劲。

新时代强国强军事业蓬勃发展,军队新闻舆论工作者深感使命光荣、责任重大。大家表示,要牢记习主席的嘱托,紧紧围绕实现党在新时代的强军目标,巩固壮大主流思想舆论,激发奋斗强军精神力量,展现人民军队新风新貌,为如期实现建军一百年奋斗目标汇聚磅礴力量。

新华社北京1月2日电

“为强军事业鼓与呼,我们生逢其时、大有可为。”

国防部新闻发言人就境外炒作“正义使命-2025”演习答记者问

随时准备回击谋“独”挑衅行径 坚决挫败一切外来干涉图谋

新华社北京1月2日电(记者 王春涛)国防部新闻发言人张晓刚2日就境外炒作“正义使命-2025”演习答记者问。

有记者问,前不久,中国人民解放军东部战区举行了“正义使命-2025”演习。赖清德声称此次军演对区域稳定带来不确定性风险,美、日、澳、菲、欧盟等对此次演习说三道四,希望大陆保持克制,反对单方面改变台海现状。请问对此有何评论?

张晓刚表示,中国人民解放军东部战区成功组织“正义使命-2025”演习,全面检验任务部队一体化联合作战能力,充分展示“独”促统、反制干涉的强大实力,鲜明昭示任何在台湾问题上越线挑衅的恶劣行径必遭坚决回击、任何阻挠中国实现统一的险恶图谋都不得得逞。

“台湾是中国领土不可分割的一部分,台湾问题纯属中国内政,不容任何外来干涉。解放军台岛周边组织反

分裂反干涉行动,完全正当必要、无可非议。”张晓刚说,台海最大的现状就是海峡两岸同属一个中国,台海和平稳定的最大威胁就是“台独”分裂行径和外部势力纵容支持。没有人比我们更珍视台海和平,但我们绝不接受任何人任何势力以维护台海和平为由,束缚我们遏制“台独”分裂活动的手脚;绝不允许任何人任何势力打着和平的幌子,干涉中国内部事务,祸乱台海。

张晓刚表示,我们敦促有关国家和机构严格恪守一个中国原则,停止对“台独”势力纵容支持,停止在台海问题上搅局生事;希望广大台湾同胞切实认清赖清德“台独引战”的极端危险性和危害性,防止被“台独”势力蒙蔽挟持,切实维护好自身安全福祉和中华民族根本利益。中国人民解放军将持续加强练兵备战,随时准备回击谋“独”挑衅行径,坚决挫败一切外来干涉图谋,捍卫国家主权、统一、领土完整。

因”已融入滨海新区高质量发展的“血脉”。

这里累计实施706项制度创新举措,52个经验案例在全国复制推广,率先实施准入前国民待遇加负面清单管理、“证照分离”制度,建成国际贸易“单一窗口”,压缩口岸货物进口通关平均时长至26.55小时,推出两步申报、船边直提等100多项通关监管举措,数据出境管理负面清单、基因与细胞治疗分类分级标准规范等一批全国首创举措落地……天津自贸试验区管委会办公室主任宋长存介绍,天津自贸试验区坚持以开放倒逼改革、以改革引领高质量发展,开展一系列首创性、集成式探索,打造自贸试验区建设的“天津样板”。

滨海新区区委副书记、区长单泽峰表示,按照市委、市政府部署要求,滨海新区挺膺担当、勇挑重担,在科技创新、产业焕新、城市更新中加快培育新动能,在盘活存量、做优增量、提升质量中激发新活力,更好地发挥经济大区“挑大梁、做支撑、当引领”的作用,确保“十五五”开好局、起好步。

时至已,风正劲。

进入战略机遇叠加期,滨海新区乘势而上,靠前发力,站高望远,拥抱新机遇,巩固“进”的势头,积蓄“新”的能量,

提升“好”的质效,以一域之光为全局添彩,在高质量发展的道路上驰而不息。

阅读浸润至通勤、休闲、学习等多样场景。

——数字赋能拓空间。“天津数字书屋吧”微信小程序上线运行,免费提供海量阅读资源,1万余册图书、3000种期刊、1000种儿童绘本、1万余部有声书、1万集视频讲座等优质资源随时可读、随处可享,让书屋吧24小时“不打烊”。

最深刻的变化发生在日常。津城地铁里,上下班的“低头族”中,不少人看的正是电子书;公园长椅上,老人手持放大镜一边读着报纸,一边聊着城市的变化……这些细微场景,共同勾勒出一座城市深入骨髓的阅读气质。

“阅读,正在从一项活动沉淀为天津的城市文化基因。”市委宣传部印刷发行处负责同志表示,《天津市全民阅读促进条例》实施两周年,其深远意义在于它催生的深刻嬗变——阅读空间广泛活化,品牌活动深入人心,社会生态持续优化,“这些变化让书香从‘节日点缀’沉淀为‘城市气质’,从‘个人选择’汇聚为‘社会风尚’。”

最是书香能致远。天津这座底蕴深厚的城市,正以润物无声的方式,完成一次面向未来的文明升华。当书香浸润日常、阅读照亮生活,这座城市的文明之光,也由此愈发温润而明亮。

元旦假期首日

交通出行人数超2亿人次

新华社北京1月2日电(记者 叶昊鸣)记者2日从交通运输部获悉,元旦假期首日(1月1日),全社会跨区域人员流动量为2074.5万人次,同比增长20.3%。

具体来看,公路人员流动量(包括高速公路及普通国省道非营业性小客车人员出行量、公路营业性客运量)为18628万人次,同比增长17.5%。其中,高速公路及普通国省道非营业性小客车人员出行量为15212万人次,同比增长16.4%;公路营业性客运量为3416万人次,同比增长22.4%。

铁路客运量为1856万人次,同比增长6.7%。水路客运量为68.4万人次,同比增长2.9%。民航客运量为195.1万人次,同比下降10.3%。

1日,全国邮政行业揽收包裹为4.51亿件,投递包裹为5.31亿件。

通航25年运送旅客超2600万人次

“小三通”客运航线成两岸“黄金水道”

据新华社福州1月2日电(记者 许雪毅)自2001年1月2日首航以来,“小三通”客运航线通航25年,已累计运送旅客超过2600万人次,成为两岸民众重要的“黄金水道”、亲情之路和民生航线。

2日,由福建省闽台交流协会、福建省交通学会共同主办的“小三通”客运航线通航25周年主题座谈交流活动在福州举行。相关单位负责人、专家学者,以及金门、马祖各界代表,还有在闽台商、台商、台青代表,围绕“赓续‘小三通’廿五载 共促两岸融合发展”主题,回顾过去,畅想未来。

2001年1月2日,马祖乡亲乘坐“台马轮”首航福州马尾,金门乡亲搭乘“太武号”“浯江号”首航厦门和平码头,“小三通”海上客运直航正式开启。随后“两马协议”“两门协议”签署,进一步拉开两岸直接往来序幕,“两门对开,两马先行”成为现实。

25年来,“小三通”航线实现了从单向到双向、从客运到客货并举的重要转变,见证了两岸航线从临时营运到定期航行再到增开航线、两岸人员往来从“个案审批”到“快捷通关”再到“智慧通关”的时代跨越,成为两岸“通的桥梁、连的结点、合的纽带”。

如今,“小三通”已累计有厦金、两马、泉金、连马等4条客运航线,往来航次由2024年每周210航次增长至2025年252航次。2025年“小三通”客运量超190万人次。

南京大屠杀幸存者潘巧英去世
在册在世幸存者仅存23位

新华社南京1月2日电(记者 邱冰清)记者2日从侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆获悉,南京大屠杀幸存者潘巧英于1月1日去世,享年95岁。

1937年,躲在灶膛里的潘巧英眼睁睁看着侵华日军用刺刀捅死了自己的爷爷、父亲和表哥,只有6岁的她极度惊恐,甚至忘记了哭。她生前回忆:“日本兵一刀戳死了爷爷,又捅死了逃跑的父亲,我表哥刚回家也被一刀戳死了。”

截至目前,由南京市侵华日军受害者援助与南京大屠杀历史记忆传承协会登记在册的在世幸存者仅剩23人。

中国“人造太阳”实验找到突破密度极限方法
等离子体密度参数直接影响聚变反应速率

1月2日,中国科学院合肥物质科学研究院等离子体物理研究所科研团队宣布,有“人造太阳”之称的全超导托卡马克核聚变实验装置(EAST)实验证实托卡马克密度自由区的存在,找到突破密度极限的方法,为磁约束核聚变装置高密度运行提供了重要的物理依据。相关研究成果发表在国际学术期刊《科学进展》上。

托卡马克装置是一种利用磁约束来实现受控核聚变的环形装置,犹如一个螺旋形“磁跑道”,锁住高温等离子体,达到核聚变目的。等离子体密度是托卡马克性能的关键参数之一,直接影响聚变反应速率。此次,我国科研团队发展了边界等离子体与壁相互作用自组织(PWSO)理论模型,发现边界杂质引起的辐射不稳定性在密度极限触发中的关键作用,揭示了密度极限的触发机理。

依托EAST全金属壁运行环境,科研人员利用电子回旋共振加热和预充气协同启动等方法降低边界杂质溅射,主动延迟了密度极限和等离子体破裂的发生。通过调控靶板的物理条件,降低了靶板钨杂质主导的物理溅射,控制等离子体突破了密度极限,引导等离子体进入新的密度自由区。实验结果与PWSO理论预测高度吻合,首次证实了托卡马克密度自由区的存在。据新华社电

系修复部位粘接剂老化开裂

洛阳博物馆唐代陶马倾倒原因查明

新华社郑州1月2日电(记者 袁月明)1月1日,洛阳博物馆内一件唐代彩绘陶马的蹄子等部位碎裂引发舆论关注。

洛阳博物馆对此事进行回应,表示该文物倾倒原因系原始修复部位粘接剂老化开裂。

据了解,该文物于1988年出土,出土时即为碎裂状态。十余年前,文保人员对该文物进行了修复,后放在洛阳博物馆展出。由于修复时间较久,粘接剂老化开裂,导致展柜中的陶马倾倒,非遭受外力或人为损坏。

目前,洛阳博物馆已启动应急预案,将该文物转移至修复中心进行保护性存放,随后进行专业修复。同时,洛阳博物馆已全面启动展厅文物安全隐患专项排查,避免此类情况发生。

津城商圈“解锁”新场景新体验

(上接第1版)

除此之外,西青区南站商圈近年来活力持续提升,杉杉奥特莱斯2025年的销售额、客流量均实现了同比两位数增长,新的一年延续火热势头,各店铺迎来客流高峰,节日氛围“拉满”。“1月1日,我们举办了‘元旦迎新跑’活动,几百名跑友以运动迎接新年的到来。商场还推出了折上折、代金券等优惠活动,给顾客带来购物福利。”天津杉杉奥特莱斯常务副总经理李莉表示。

去年底,我市正式启动新春消费季活动。市商务局相关负责人表示,此次活动将利用元旦、春节等重要时间节点,打通“吃、住、行、购、服”各环节,引导近千家商户参与,推出1000余项促消费活动,更好地满足市民消费需求。

“深海一号”产量达陆地中型油田规模

穿梭油轮与“深海一号”能源站对接输油(资料照片)。中国海油1月2日宣布,我国海上最大气田“深海一号”近期完成投产以来的第100船原油外输工作,2025年气田油气总产量突破450万吨油当量,与陆地中型油田产量规模相当。

新华社发

(上接第1版)

更值得关注的是“十四五”时期,天津的“大学生‘悦读之星’评选”与“书香天津”全民阅读推广活动”双双获评全国全民阅读优秀项目,标志着天津在青年阅读引领与全民阅读体系建设方面走在全国前列。天津师范大学学生张雨函分享道:“参加‘悦读之星’评选不仅让我养成定期阅读的习惯,更在交流中体会到思想碰撞的乐趣。”阅读已成为青年学子启迪智慧、涵养情怀的重要途径。

在众多常态化活动中,“海河旧书市集”逐渐成长为一张独具特色的城市文化名片。自2024年3月启动以来,市集已举办130余期,秉持“市集+文创”理念,不仅走进社区、校园、景区,还通过线上平台拓展传播渠道,形成“线下淘书、线上交流”的互动模式。“在‘旧书新知’的推广中,我们深刻体会到,津派文化的魅力,正藏于这种包容性与延续性中。运河与海洋孕育了天津‘交融、多元、宽和、进取’的精神,而古旧书的流转,恰似海河水流,连接古今,让文化在循环中生生不息。”天津市古籍书店店主孙纯说。